



## 游醉美汝阳“捎一斤回家”

汝阳县文化广电和旅游局协办

旅游消费扶贫活动系列报道(七)

“汝阳全域皆风景，旅游消费促扶贫”——为积极响应国家关于消费扶贫的号召，汝阳县人民政府携手洛阳日报报业集团，面向全社会联合开展“捎一斤回家”旅游消费扶贫活动。今天，让我们开启汝阳乡镇之旅的第七站，前往蔡店乡。

蔡店乡位于汝阳县西北部，总面积73平方公里，辖区有27个行政村，这里山清水秀，有香飘千年的杜康美酒、古色古香的杜康村、肥而不腻的蔡店卤肉……金秋时节，赏美景、品美酒、尝美味，多彩蔡店等您来！

## 1 杜康文化源远流长

杜康，是人名、地名，亦是酒名，更是中华酒文化的精华。

相传，早在数千年前的黄帝时期，杜康始创秫酒，被后人称为“酿酒始祖”。杜康造酒的遗址就在蔡店乡的杜康村，这里是中国秫酒的发源地和酒文化的摇篮。

“杜康村，坐酒神，家家都有造酒人。”千百年来，杜康村的酒香绵延不绝，杜康文化更是融入了杜康村村民的生活之中。2012年，杜康村入选河南省第五批历史文化名镇名村，村内现有13座百年以上传统民居，与杜康有关的10个市县两级文保单位，还有古树、古泉、宗祠、器具及酿酒技艺、神话传说、民谣等，都在讲述着杜康村作为中国秫酒发源地的前世今生。

“九月九，酿新酒”，一年一度的杜康封坛大典，让古时秋季丰收祭天这一古老民俗焕发出崭新的生机与活力，更是擦亮了“中国杜康文化之乡”的文化名片。每年秋季，来自全国各地的客商和游客齐聚杜康村，共品杜康佳酿，共同见证千年祭祀酒祖仪式！

# 蔡店乡

## 酒祖圣地 杜康飘香

杜康造酒遗址公园

## 2 杜康古镇底蕴深厚

“何以解忧？唯有杜康。”曹操《短歌行》中的一句话，让杜康酒扬名海内外，也吸引着越来越多的游客走进蔡店乡杜康村，感受酒文化的魅力。

在旅游扶贫等政策引领下，越来越多的游客走进杜康村，欣赏杜康造酒遗址，感受这里浓厚的酒文化，以及当地纯朴的乡村风情。据悉，杜康村每年接待游客超10万人次，旅游年收入300万元左右。

乡村振兴，要以乡村旅游为重要引擎。蔡店乡正以加快旅游休闲产业开发为重点，着力改造提升杜康古镇，积极推进山上村石头部落建设。目前，杜康古镇开发建设项目正在施工，计划利用3年至5年时间，建成白酒博览中心、酒文化民俗街、祭祀广场、广成园等，打造一个集杜康祭祖、酿酒体验、休闲娱乐、文化创意、特色美食、产业支撑等于一体的省级特色小镇，进一步弘扬杜康文化，增强杜康品牌影响力，推动旅游业和白酒产业融合发展。

此外，山上村石头部落也在进一步完善，利用山上村石头民居的自然风貌建设特色民宿和摄影绘画基地。未来，这里将成为一个集登山探险、村落观光、水上娱乐于一体的休闲度假区。

## 3 产业扶贫绘就新画卷

“要想脱贫快，全靠产业带。”近几年，蔡店乡立足当地特色，提升特色农业扶贫质量，大力发展乡村旅游，开发新产业、新业态，走出了一条高质量的脱贫新路，成功为贫困户铺就了一条光明的脱贫致富路。

据了解，近两年，蔡店乡不断探索扶贫新思路，找准着力点，制订“一户一策”帮扶计划，对症下药。通过大力发展特禽养殖、特色经济作物种植、光伏发电、乡村旅游等项目，切实帮助贫困群众实现脱贫致富。全乡落实脱贫攻坚产业到户项目224户、资金156.8万元，其中光伏扶贫效果明显，2018年光伏公益性岗位覆盖贫困户611户，每户收益1000元。

扶贫先扶志，产业扶贫在带动贫困户就业、解决农村剩余劳动力就业问题上取得了良好成效。2018年，企业带贫覆盖贫困户447户，收益134.1万元，越来越多的贫困户实现了在家门口就业。

## 4 特色产业蓬勃发展

近几年，蔡店乡立足资源优势，推动农业产业结构调整，引导当地农民发展规模化特色农产品种植，打造富有地方特色的特产“名片”，在带领越来越多的农民走上致富路的同时，也让更多来汝阳的游客在特产选购方面有了更多选择。

目前，库头、妙西等村新建软籽石榴、猕猴桃种植基地500亩，冷铺、郭村等村种植艾草、丹参等中草药800亩，村民们的腰包越来越鼓。

到了汝阳，还有一种美味，您一定不能错过，那就是蔡店卤肉。蔡店卤肉至今已有百年历史，享有“中原名吃”的美誉，肥而不腻，瘦而不柴，赶快来尝尝吧！

(张文婷)

## 来蔡店乡捎什么

蔡店乡党政办公室电话：  
0379-68110003

## 洛阳杜康

杜康，是华夏酿酒鼻祖，是中华美酒之源，以杜康为名的杜康酒，起源于5000年前的黄帝时期，因为杜康在洛阳市杜康村始创秫酒而得名，素有“进贡仙酒”之誉。作为河南白酒的一张名片，杜康致力产品创新，深度挖掘杜康品牌的历史底蕴和华夏优质酒窖的核心优势，打造高端豫酒典范，助推豫酒振兴和转型升级。近几年，杜康人以匠心与专注潜心耕耘，为消费者提供卓越的品质美酒和真诚服务，深受人们的喜爱与追捧，形成了良好的口碑，有力提升了豫酒形象。

联系人：李先生 13303791726

## 蔡店卤肉

蔡店是汝阳县的一个镇。蔡店卤肉，历史悠久，据说起源于清乾隆年间，因其风味独特、做法考究而闻名遐迩，现已成为汝阳的标志性美食，周边县市食客经常慕名而来，大快朵颐后，无不称赞。

蔡店卤肉的卤汤由八角、肉蔻、生姜等煮制，卤肉分为肘子、猪肚、大肠等，具有肥而不腻、瘦而不柴的特点。

联系电话：0379-68110141



公园美景 (本版图片由汝阳县文化广电和旅游局提供)